

从进博会“新元素”透视中国市场活力

新华社北京11月6日电 《经济参考报》11月6日刊发记者李昱佑、王文博、郑钧天采写的文章《新展区、新产品、新朋友 从进博会“新元素”透视中国市场活力》。文章称,11月5日至10日,第七届中国国际进口博览会(下称“进博会”)在上海举行。企业展继续保持36万多平方米的超大规模,来自129个国家和地区的3496家展商汇聚,诸多新产品、新技术、新服务亮相,其中不乏全球首发、中国首展,吸引着世界目光。同时,不少“新朋友”的加入以及首次设立的新材料专区,都成为进博会的新看点。透过诸多“新元素”,看到的是进博会平台的吸引力,更是中国市场的活力。

新材料专区“黑科技”云集

走到第七个年头,进博会坚持向“新”而行。在“黑科技”云集的技术装备展区内,今年进博会首次设立的新材料专区吸引了不少参展客商驻足,电子材料、生物材料、特种材料等位于全球高端制造产业链上游的高附加值产品在此集中亮相,英威达、立邦、爱德万测试等头部企业首次参展。

在立邦展台地面,几块反光的路面标识显得与日常所见格外不同。“这是全球首发的立邦智慧路面标识漆,让车‘看’得更远,识别距离在原有基础上可增加130米至160米,在60公里/小时车速下,为司机增加8到10秒左右的反应时间,另外还能被激光雷达高度识别。”立邦中国TUB事业群总

裁李汉明告诉《经济参考报》记者,这款路面标识漆采用了尖端高反射材料,能进一步提升传统驾驶和自动驾驶的安全性及体验感。

除了展商外,3M作为七届进博会的“全勤生”,今年也选择在新材料专区设展。“新材料为新技术、新模式、新业态的发展提供了物质基础,既推动制造业向高端化、智能化方向发展,也对加快发展新质生产力、扎实推进高质量发展和可持续发展具有重要作用。”3M中国总裁丁泓禹认为,新材料专区的增设体现了进博会对于推动新材料领域创新发展的重视。

新产品新服务备受关注

新展区引人注目的同时,展馆内随处可见的首发首秀更是吸引着观众驻足停留。医疗器械展区,GE医疗携17款最新的创新成果参展,包括7款全球首秀和10款中国首展的尖端产品;食品及农产品展区,百事公司带来了全新乐事鲜焙裸米饼、桂格益生菌发酵燕麦、百草味本味甄果每日晚安坚果3款新品,吸引了不少观众品尝;技术装备展区,阿法拉伐集团带来了全球新品T25系列高能效率半焊板式换热器……

不少参展商表示,选择在进博会平台上首发首展是源于中国市场强大的吸引力。

“我们之所以首次以中国市场为起点进行全球新品首发,是因为我们对中国市场很重视。进博会对于外商来说是一个非常好的接触中国客户的平台,我们也将坚定地持续加码在华投资。”

展台前,阿法拉伐集团东北亚区市场总监及公共事务负责人闻正介绍着上述新产品,说有了这款换热器,生产过程中的大量废热和能源废热等能被回收,用于城市供暖,起到节能降碳的作用。

统计显示,前六届进博会已有近2500项代表性首发新产品、新技术、新服务亮相。本届进博会持续打造全球新品首发地、前沿技术首选地、创新服务首选地,400多项代表性新产品、新技术、新服务将在接下来几天展出。

新动能开拓新未来

中国市场的吸引力让越来越多新面孔走进进博会。贝宁、布隆迪、莱索托、马达加斯加、纳米比亚、挪威、斯洛伐克等7国和联合国儿童基金会首次参加国家展;运动生活方式品牌露露乐蒙、全球化创新药企虹香港等首次参加企业展。据统计,本届进博会共有129个国家和地区的3496家展商参加,国别(地区)数和企业数都超过上届;参展的世界500强和行业龙头企业达297家,创历史新高。

首次参展的太古集团便带来了满满的诚意。展台上,其核心业务的投资计划悉数呈现,包括太古地产1000亿元投资计划中的中国内地项目,以及太古可口可乐超过120亿元在华投资承诺等。“本次进博会世界500强及行业龙头企业的参展数量创下新高,彰显了中国企业的参展数量创下新高,彰显了中国企业推进高水平对外开放的决心和成果,也

为我们深耕中国市场注入了信心与动力。”太古中国区主席蒋意达说。

透过一系列“新”元素,看到的是进博会的引力,感受到的是中国市场的活力。GE医疗将中国看作创新的沃土,公司中国总裁兼首席执行官张轶昊表示,通过引入全球尖端技术、融合全球资源和全球智慧,形成了更多精准医疗、数实融合的无界创新成果,并借助进博会的溢出效应,服务中国大市场,共享中国大机遇。

康宝莱也瞄准中国市场巨大的前景,坚信中国市场会有新的机遇和增长点。康宝莱中国区总经理蔡孟红表示,中国有广阔的市场和庞大的消费基础,大健康产业快速增长,叠加不断优化的创新环境,以及高水平对外开放的推进等,将为包括康宝莱在内的跨国公司提供广阔机遇。

毕马威中国华东及华西区首席合伙人杨洁表示,进博会是展示中国对外开放活力、魅力和潜力的一扇明亮窗口,更是一个展示中国经济发展的重要平台。“通过进博会这个桥梁,我们相信,中国坚定不移推进高水平对外开放,将更加开放的姿态、张开双臂欢迎全球投资者,有力支持中国企业走向世界,为全球经济注入更多活力。”德勤中国主席蒋颖说。

中国社科院世界经济与政治研究所研究员高凌云对记者表示,跨国企业的广泛参与,将进一步激活市场,激发创造力,做大互利共赢的蛋糕。



“雪龙兄弟”穿越赤道进入南半球

北京时间11月6日8时50分,正在执行中国第41次南极考察任务的“雪龙2”号穿越赤道进入南半球。此前,“雪龙”号已于5日驶过赤道。考察队在“雪龙”号和“雪龙2”号分别举行了穿越赤道纪念活动,以简单而热烈方式告别北半球,继续向南极挺进。这是考察队队员在“雪龙2”号上合影留念。新华社发

中国空天信息和卫星互联网创新联盟成立

新华社石家庄11月6日电(记者张涛 王美祺)6日上午,中国空天信息和卫星互联网创新联盟在雄安新区揭牌成立。这是空天信息和卫星互联网领域协同发展、多方联动,强化互补奠定基础,对促进多链融合、加强国际合作、推动学术交流和科技创新具有重要意义。

联盟将瞄准世界科技前沿和国家重大战略,面向空天信息和卫星互联网创新发展需求,引导产学研用各方面资源和力量集聚,搭建开放创新平台,促进空天信息和卫星互联网科学技术的发展和普及。

联盟由中国科协作为业务主管单位,是落实党的二十届三中全会关于健全科技团管理制度的重大决策部署,优化我国科技团布局的实践探索。联盟由中国星网联合中国电信等

电信运营商,航天科技等重点中央企业,清华大学等高校和科研院所,航天宏图等民营企业,以及领域内专家学者共同发起成立。中国星网党组书记、董事长张冬辰任联盟首届理事长。雄安空天信息研究院、雄安气象人工智能创新研究院、空中能力层装备研究院、国家北斗导航位置服务数据中心河北中心、民航低空技术创新雄安研究院(筹)等创新平台,分别与联盟进行合作签约。

在成立仪式上还发布了《高质量建设中国空天信息和卫星互联网创新联盟倡议》,明确提出要引领空天信息和卫星互联网产业核心技术攻关;鼓励产业链、创新链、人才链、资金链深度融合;将雄安新区打造为全国空天信息和卫星互联网产业的创新高地和创业热土。

我国民营经济主体10余年间增长超4倍

新华社北京11月6日电(记者赵文君)记者6日从市场监管总局获悉,截至2024年9月底,我国实有民营经济主体总量达18086.48万户,占经营主体总量的96.37%,同比增长3.93%,10余年间增长超4倍。

其中,民营企业5554.23万户(同比增长6.02%),个体工商户12532.25万户(同比增长3.03%)。

从行业分布看,以住宿和餐饮业、居民服务、修理和其他服务业,批发和零售业以及交通运输、仓储和邮政业为代表的服务业集中了大量的民营经济主体。批发和零售业作为连接生产和消费的桥梁,其民营经济主体占比高也反映了我国商品市场的活跃。

我国在新基建、智能交通、供应链管理等方面的政策导向,为物流行业创造了良好的政策环境,取得了显著成效。

铁路部门积极做好“双11”快件运输服务

新华社北京11月6日电(记者樊曦)记者6日从中国国家铁路集团有限公司获悉,自11月1日起为期20天的“双11”网购高峰期铁路快运服务启动以来,各地铁路部门和中铁快运地方科学配置运力资源,优化服务举措,瞄准高铁快运“冷、鲜、急、急”时长运输需求,提供更加优质高效的铁路快运服务。

来自中铁快运股份有限公司的统计显示,11月1日至11月5日,中铁快运累计发送货物19078.91吨,同比增长13.2%。自11月1日以来,各地铁路部门多措并举,包括每日安排利用车厢富余空间及高铁快运柜存放快件的高铁载动车组1500列以上,安排设有快件预留车厢的动车组和运用行李车装运快件的普速旅客列车开行等,全力做好“双11”铁路快运服务。

国铁郑州局集团公司优化货运列车运输方案,加大北京、深圳、杭州等重点方向开行力度,每日计划安排159列以上的高铁列车,利用车厢富余空间运输高铁快件。国铁成都局集团公司与南方电网贵州贵阳供电局密切协作,组织电力保障人员对管内沪昆高铁、贵南高铁等线路沿线牵引变电站等电力设施进行安全检查,确保高铁畅行无忧,保障快运服务时效和品质。国铁乌鲁木齐局集团公司积极对接地方市场需求,在喀什直达成都的K454次列车上加挂行李车,提供新疆羊肉、红枣、哈密瓜等特色产品运输服务。

汽柴油价格下调

新华社北京11月6日电(记者严赋憬)国家发展改革委6日发布消息,根据近期国际原油价格变化情况,按照现行成品油价格形成机制,自2024年11月6日24时起,国内汽、柴油价格每吨分别降低145元和140元。

国家发展改革委有关负责人说,中石油、中石化、中海油三大公司及其他原油加工企业要组织好成品油生产和调运,确保市场稳定供应,严格执行国家价格政策。各地相关部门要加大市场监管检查力度,严厉查处不执行国家价格政策的行为,维护市场秩序。消费者可通过12315平台举报价格违法行为。

本轮成品油调价周期国际油价震荡下降。国家发展改革委价格监测中心预计,短期内油价运行的波动性仍然较强。

“年轻人从事农业大有可为!”

——第六届全国农业行业职业技能大赛决赛现场见闻

□新华社记者 许舜达

拖拉机倒车移库、挂接作业农具,在田间道路模拟耕地作业,急驶入S形障碍道路,再倒车入库、拆卸农具;大型联合收割机穿起一个个边长仅5厘米的正方形小套圈……这是记者从5日在浙江省湖州市举行的第六届全国农业行业职业技能大赛决赛拖拉机联合收割机场地驾驶赛现场看到的情景。

“干我们农机行业,就是靠技术吃饭的。作为一名女机手,能有机会参加全国大赛,和全国的高手同台竞技,我感到非常自豪。”今年40岁的代凌兰是湖北应城市新农人农机专业合作社的一名农机维修技师,也是本次农机驾驶操作人员技能竞赛决赛现场唯一的一名女机手。

代凌兰告诉记者,这次比赛是一次

很好的锻炼机会。“比赛就是比技能、比心态、比学习能力。这次比赛为我们广大一线农机手搭建了展示技能、切磋技艺、交流学习的平台,机会很珍贵、很难得。”

“我们机手每天在田间地头进行日常作业,其实也是一场比赛。虽然田间地头没有裁判,但用户、时间、天气就是我们的裁判,我们要自己跟自己比赛。”代凌兰说。

农业农村部农业机械化总站党委书记、农机驾驶操作人员赛项裁判长李斯华表示,农机竞赛项目内容科学合理,体现了注重生产实际的要求,尤其是本次竞赛增加了机收减损的内容,紧盯当前粮食增产减损要求。

“这种‘以赛促训’的模式,提高了选手的素质和竞争力,锻炼了农机技能

人才队伍,更加激发了广大农业农村人才苦练技能、助力乡村振兴的热情和干劲。”李斯华说。

据介绍,本届大赛以“技能铸就兴农本领,人才助力乡村振兴”为主题,由农业农村部、人力资源和社会保障部、中华全国总工会联合举办,共设置农机驾驶操作人员、农业经理人、水产技术员、动物疫病防治员、橡胶割胶工、茶叶加工等6个赛项,全国近8万名农业农村技能人才参加选拔赛,495名选手进入决赛。

值得一提的是,大赛今年首次设立了农业经理人赛项。“考察的知识面很广很全,既涉及农业基础知识、合作社经营管理、财务分析等,也包括实战路演、回答裁判员提问等,对选手的综合素质要求很高。”来自浙江的参赛选手

刘松坦言,虽然自己在这次大赛有幸拿到了二等奖,但在众多高手的较量当中他“赢”得并不轻松。

刘松在大学里学的是农学专业,2009年大学毕业后就一直从事农业工作。2020年,他来到杭州市余杭区永安村成为一名农业经理人,并在2022年创办合作社,合作社通过“村社合作”模式在当地种植水稻1300多亩。

“参加这次大赛让我更加坚定了自己的想法,我们年轻人从事农业大有可为!下一步,我们还要加强品牌打造和运营,开发更多受到消费者欢迎的深加工农产品和服务。”刘松说。

6日上午,大赛闭幕式如期举行。经过激烈角逐,共有30名选手获得一等奖,90名选手获得二等奖,180名选手获得三等奖。

我国实现公众参与水土保持项目碳汇交易新突破

新华社昆明11月6日电 云南省首单水土保持项目碳汇交易6日在第五届中国水土保持学术大会上成功签约。据介绍,这是西南地区金额最大的水土保持项目碳普惠交易,也是全国首次有个人自愿购买水土保持项目碳汇,实现了公众参与水土保持项目碳汇交易的新突破。

第五届中国水土保持学术大会6日在云南省昆明市召开。据介绍,此次在会上签约的云南省曲靖市马龙区水土保持项目碳汇交易,转让水土保持碳汇量11.56万吨,金额381.48万元。交易买方多元,共有5个单位和个人作为受让方,数量创类似交易新高。

上述项目位于马龙区高枧槽小流域,流域面积31.17平方公里。马龙区制定相关办法,明确水土保持碳汇交易资金专项用于项目区后续水土流失预防和治理、水土保持功能巩固提升等方面。

云南省将持续推进水土流失治理项目碳汇交易体系研究和典型项目价值转化,为推动将水土保持项目碳汇纳入温室气体自愿减排交易机制作出水利贡献。

第五届中国水土保持学术大会由中国水土保持学会主办,云南省水土保持学会和西南林业大学承办,来自高等院校、科研院所、设计单位、学术团体以及相关行业管理部门的1300余名专家、学者和代表参加会议。

“大粮仓”黑龙江进入秋粮运输季

近日,产粮大省黑龙江全面开启秋粮收购,进入秋粮运输季。中国铁路哈尔滨局集团有限公司采取增开、提速、货车开行“客车化”、超运行图开行等措施增加粮食运力,不断提升粮食运输综合保障能力,筑牢国家粮食安全“压舱石”。新华社发



立冬时节这样呵护健康 权威解答来了

□新华社记者 李恒 董瑞丰

11月7日将迎来二十四节气中的立冬时节。立冬过后,气温逐渐降低,如何养生?如何做好冬季流感等呼吸道疾病防治?糖尿病患者为何要特别注意?6日,国家卫生健康委以“时令节气与健康”为主题召开新闻发布会,就相关问题进行解答。

冬令进补适度平衡

民间有“冬令进补,来年打虎”的说法。这意味着冬季是调补机体、养精蓄锐、增强体质的好时期。中医专家认为,进补应遵循因人而异、因时制宜、适度平衡原则。

“进补要适度平衡。过度进补可能导致上火或消化不良,饮食应讲究多样化、荤素搭配。”中国中医科学院西苑医院主任医师唐旭东说,应针对不同体质,选择适合的食材和补益方法。比如,气虚体质者容易疲劳、气短懒言,可适当食用人参、黄芪等补气食材。

寒冷天气的刺激可能导致肠胃不适等多种健康问题。唐旭东介绍,秋

冬季转换之际,较易导致胃溃疡、十二指肠溃疡及慢性胃炎、功能性消化不良等消化系统疾病复发。

专家特别建议,在饮食方面,应注意调理,宜多食温热、易消化的食物,少吃生冷、寒凉食物,避免外寒内寒叠加影响胃肠功能。

做好呼吸道疾病防治

冬季流感等呼吸道疾病多发。中国疾病预防控制中心研究员彭质斌表示,从防病和保护易感人群的角度来说,接种疫苗是预防传染病最经济、有效的方法。建议通过接种流感疫苗降低患病和发生严重并发症的风险。

“一老一小”的健康备受关注。彭质斌介绍,儿童免疫系统还不健全,老年人通常免疫功能相对较弱,在保持良好的个人卫生习惯、注重环境清洁卫生等基础上,还需尽早做好疫苗接种;呼吸道传染病高发季节,儿童、老年人应尽量避免前往环境密闭、人员密集场所;做好日常健康监测。

中日友好医院主任医师陈文慧

说,出现呼吸道感染相关症状,应避免盲目用药。有基础病的患者若出现急性症状加重,如呼吸困难、咳嗽咳痰、出现咯血等症状,要及时就医。

糖尿病患者要规范治疗

专家提示,糖尿病是一种常见的慢性疾病,患者在冬季要特别注意。“糖尿病患者本身免疫力较低,冬季气温变化大,容易受寒感冒,这可能会加重糖尿病患者病情。”北京医院主任医师郭立新说,应及时根据患者具体情况和医生建议来调整冬季治疗方案。

专家建议,糖尿病患者可以通过调整生活方式来控制血糖。保持营养均衡的饮食习惯,多摄入蔬菜和水果,避免摄入高糖、高脂、腌渍和升糖指数高的食物及酒精等刺激性饮品。此外,规律锻炼也十分重要。

值得注意的是,虽然生活方式调整可以帮助糖尿病患者控制血糖,但不能完全替代药物治疗。需要药物治疗的患者,应遵医嘱规范用药,并定期监测血糖水平。